

**शहरी विकास विभाग**  
**राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र: दिल्ली सरकार**  
**9वां तल, सी-विंग, दिल्ली सचिवालय, इन्द्रप्रस्थ इस्टेट, नई दिल्ली**


विधायक का नाम : श्री विजेन्द्र गुप्ता

दिनांक : 20.03.2018

विधान सभा तारांकित प्रश्न संख्या : 33

क्या शहरी विकास मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :-

क्र. सं.	प्रश्न	उत्तर
क	क्या यह सत्य है कि वर्तमान में तीनों नगर निगमों को वित्तीय परेशानियों से उबारने का एकमात्र उपाय उनको पुनः एकीकृत करना है;	<b>नगर निकाय (शहरी विकास)</b> जी नहीं ।
ख	सरकार इन तीनों नगर निगमों को वित्तीय परेशानियों से उबारने के लिए क्या कदम उठाना उचित समझती है;	<b>नगर निकाय (शहरी विकास)</b> 1 तीनों निगमों को अपने वर्तमान स्रोतों से आय में वृद्धि करनी चाहिए । 2 अन्य नये आय स्रोतों की पहचान कर लागू करें । 3 वित्तीय प्रबंधन में सुधार करें ।
ग	सरकार को पांचवे वित्त आयोग की सिफारिशें कब तक प्राप्त हो जाने की सम्भावना है;	<b>नगर निकाय (शहरी विकास)</b> पांचवें वित्तीय आयोग की रिपोर्ट दिनांक 25.10.2017 को प्राप्त हो गई है ।
घ	सरकार ने चौथे वित्त आयोग की अनुशंसाओं के अनुसार प्रत्येक नगर निगम को कितनी-कितनी राशि आबंटित की है;	<b>नगर निकाय (शहरी विकास)</b> चौथे वित्त आयोग की अनुशंसाएं लागू नहीं हुई हैं ।
ङ	चाथे वित्त आयोग की अनुशंसाओं के अनुसार प्रत्येक नगर निगम को कितना-कितना ग्लोबल शेयर ऑफ टैक्स, स्कूल बिल्डिंग मेंटेनेंस फंड, म्यूनिसिपल एसेट फंड, शिक्षा के लिए फंड, पुनर्वास कालोनियों के फंड तथा म्यूनिसिपल रिफार्म फंड मिलना था और सरकार द्वारा वास्तव में कितना-कितना फंड जारी किया गया;	<b>दक्षिणी दिल्ली नगर निगम</b> दिल्ली सरकार द्वारा जारी किये गये फंड का ब्यौरा 'क' संलग्न है । <b>नगर निकाय (शहरी विकास)</b> चौथे वित्त आयोग की अनुशंसाएं लागू नहीं हुई हैं ।
च	सरकार के पास चौथे वित्त आयोग की कौन-कौन सी सिफारिशें अभी लंबित पड़ी हैं और इनके अंतर्गत कितनी-कितनी राशि देनी बनती है;	<b>नगर निकाय (शहरी विकास)</b> चौथे वित्त आयोग की अनुशंसाएं लागू नहीं हुई हैं ।
छ	चौथे वित्त आयोग की अनुशंसाओं के अनुसार वर्ष 2012-13 से 2017-18 तक कितना फंड दिया जाना था और सरकार ने कितना फंड जारी किया है;	<b>नगर निकाय (शहरी विकास)</b> चौथे वित्त आयोग की अनुशंसाएं लागू नहीं हुई हैं ।
ज	क्या सरकार तीनों नगर निगमों को चौथे वित्त आयोग की अनुशंसाओं के अनुसार फंड जारी करने जा रही है; और	
झ	यदि हां, तो प्रत्येक नगर निगम को कितना-कितना फंड जारी किया जाएगा?	

  
R. S. Parmar  
Dy. Secy. (Urban Development)  
Govt. of NCT of Delhi  
Delhi Secretariat

